

院會決定

民國 110 年 5 月 20 日第 3752 次會議

- 一、准予備查。
- 二、防疫工作分為「人民要做的」及「政府要做的」兩大區塊，面對近來疫情來勢洶洶，政府各部門更應集思廣益如何分工合作，在此懇請各部會隨時從各方面設想提供意見，共同守護人民及國家。也籲請人民遵守「五個要」及「五個不要」的防疫作為；「五個要」是指(一)外出要戴口罩，保持社交距離；(二)不管在家或外出，務必要落實防疫 SOP；(三)要聽取中央流行疫情指揮中心(以下簡稱指揮中心)上午 10 時及下午 2 時公布之訊息；(四)進出要使用簡訊實聯制；(五)要依指揮中心規劃之疫苗優先施打順序踊躍施打疫苗；至於「五個不要」則是(一)非必要不要外出；(二)非必要不要群聚；(三)無相關接觸活動史且無症狀者不要搶篩檢；(四)不要搶購；(五)不要製造、轉傳及相信假訊息。
- 三、昨(19)日指揮中心已將全國都提升到三級疫情警戒，政府必須強化下列作為：第一就是全國標準一致，指揮中心每天召開全國防疫會議，整合防疫資源、檢視執行進度、嚴打駁斥假訊息及錯訊息，讓全國步調一致、訊息一致，並請地方政府依「傳染病防治法」相關規定配合辦理，避免各地步調雜沓，消息錯亂，以致徒增困擾；第二要加速增設篩檢站，依指揮中心所定之「熱點

區」增加篩檢站，並開設「綠色通道」，讓有症狀高風險者能夠優先篩檢，避免所有篩檢者同時搶領號碼牌，增加群聚風險；第三是加速確診者之安置作業，請內政部消防署督導協助相關救護車之調度（尤其是「熱點區」），避免有確診者無法獲得安置；第四加碼設置集中檢疫所，目前已有 4,500 間，尚有 2,000 間空房，除總統已指示國防部再提供 1,500 間外，請各部會持續盤點所轄之訓練所、招待所、宿舍等，只要是一人一房有衛浴設備且經過整理即應全數交由指揮中心統籌調度，如教育部教師會館或是台糖委外經營之旅館等。此外，防疫旅館部分，目前全國共有 1 萬 8,000 個房間，空房 7,000 間，請交通部觀光局積極協調旅館公會盤點可專門供做防疫旅館之數量，且不能有混居之情形，尤其旅館目前也缺少客源，希望各地都有適當之旅館可配合政策，政府也將予以補助；第五是疫苗，由於疫苗供應速度不及所需，取得不易，各國紛紛競相爭取，包括歐盟之前也因疫苗提出訴訟，政府仍持續努力洽商中，昨日下午已有 40 萬劑 AZ 疫苗順利送達，國人目前有高度接種疫苗之意願，請衛福部提前布置疫苗施打各種方案。

四、過去 1 年多，臺灣防疫表現可說是世界第一，惟近來因疫情造成人民惶恐不安，值此國家有難之際，請各部會堅守崗位，守住防疫，以安定民心，不容這世界第一的成績禁不起檢驗，因此，各部會要以過去 1 年多的經驗

從民眾角度思考，再精進各項作為。如唐鳳政委於最短時間在昨日推出簡訊實聯制即廣受各界高度肯定，不僅可避免個資曝露之風險，更可取代原先店家提供簽名之紙筆，阻斷病毒可能之傳播鏈，由此可知，只要政府能拿出好辦法，就能獲得民眾之讚譽，如果無法獲得這項優勢，「我們要檢討的是自己」。因此，之前即已一再要求各部會首長處理事情要一改過去「已打了幾通電話」或「發了幾次公文」等作法，但問題依然存在沒有得到解決。「怨嘆沒路用，打拚自己來」，這次疫情或許也正是對執政團隊的試煉，如近來教育部實施遠距教學所面臨之各項問題，包括網路當機、網速過慢等，感謝通傳會、文化部提供之協助，在此也請教育部藉此檢視遠距教學各項配套措施之不足，並請龔明鑫政委協助有關偏鄉弱勢在這方面所需之資源，期全面提升遠距或線上教學整體品質。也請各部會能盤點所管業務，務必能從民眾角度做到最好。

五、本次疫情對民生經濟造成之衝擊可能會更大，秘書長之前已邀集相關部會整理盤點需要紓困之行業，請各部會首長發揮零基預算概念重新審視所管部分，「並不是去年有、今年也有」，有些不應該再做的要歸零，有些則該加碼補助，讓資源做最有效之運用。